

开展学习年活动 创建学习型企业

——“我心中最喜爱的一本书”主题征文活动获奖作品选登

【编者按】2010年是公司“学习年”。1月9日，公司经理、股份公司董事长、党委书记张麟在公司2010年安全生产工作会上指出，全公司广大干部职工要通过“学习年”活动的开展，创建“学习型机关”和“学习型企业”，提高我们的执行力和战略思维能力，认真践行“责任、忠诚、学习、进取”的核心价值观，用学习助推公司“一流铜业、国际品牌”企业愿景的实现。本版特选登部分获奖作品（有删节），为公司强劲的“学习年”乐曲，奏响一个跃动的音符。



光明对健康人来讲很普通，对一个盲聋人来说又是多大的奢望。《假如给我三天光明》如实地记录了海伦·凯勒面对残酷的现实，勇敢地接受挑战，并用爱心去拥抱世界，以惊人的毅力面对困境。她不仅用行动证明了人类战胜命运的勇气，还

沟通的桥梁便是知识。读过这本书的人被海伦的坚强、奋斗、乐观与勇气深深感动的同时，也会体验到知识的重要性。

三年前为了学习测量我选择去了桂林，如今因为专业选择了铜山口矿。从新下陆到矿山，并不符合大

将自己的痛苦和幸福记录下来，勉励后世。

作者在19个月大时失去视觉和听觉后，就与这个世界失去了沟通，失去了联系。

这个幼小的生命不知道如何排遣与世隔绝的孤独感，她古怪、粗暴、无礼，直至她的老师走进她的生活，教会她认字，才使她张开了心灵的眼睛，得以与人沟通。

从踏上矿山的那一刻起，我带着好奇与梦想，从每天的工作学习中，体验着书本之外的另一种人生。在这个最能磨炼人的大熔炉里，我已从一个进修的学生变成一位矿工。从生产一线开始，我经历着人生中一道道难迈的坎，我已与矿山结下不解之缘。置身于矿山这片热土，让我更多地感受到矿山工人的热血豪情。他们每天奔波于矿山各个岗位，用他们的勤劳和智慧，创造着铜山口矿的又一个春天。在苦胆累险的环境里，我们的矿工兄弟用他们的豪情壮志谱写了一曲曲动人的奉献之歌。他们爱岗敬业、无私奉献，舍小家顾大家，用青春和热血回报社会。我越来越感到矿山工人的可爱，他们豪爽的性格正影响着我的

根植于矿山

——读《假如给我三天光明》有感

■ 杨继成

部分人的价值观。也正是这样，不少的朋友笑我傻，也是凭着这股傻劲来到了铜山口矿，从迷茫到热爱，找到了一个展现自身价值的舞台。

从踏上矿山的那一刻起，我带着好奇与梦想，从每天的工作学习中，体验着书本之外的另一种人生。

在这个最能磨炼人的大熔炉里，我已从一个进修的学生变成一位矿工。从生产一线开始，我经历着人生中一道道难迈的坎，我已与矿山结下不解之缘。置身于矿山这片热土，让我更多地感受到矿山工人的热血豪情。他们每天奔波于矿山各个岗位，用他们的勤劳和智慧，创造着铜山口矿的又一个春天。在苦胆累险的环境里，我们的矿工兄弟用他们的豪情壮志谱写了一曲曲动人的奉献之歌。他们爱岗敬业、无私奉献，舍小家顾大家，用青春和热血回报社会。我越来越感到矿山工人的可爱，他们豪爽的性格正影响着我的

人生。

这份感动，像阅读《假如给我三天光明》一样。书，是一柄放大镜，我透过它去探索世界的奥妙；书，是一个热气球，承载着我在知识的海洋里自由自在地遨游；书，是一把金钥匙，带领我打开蕴藏了无穷力量的智慧宝库；书，也是我的好朋友，伴随着我成长。如今，我的生活已离不开书，更离不开我最喜爱的这一本书。海伦用朴实的文笔记录了她想拥有三天的光明时间：她将仔细端详自己身边的人和环境；到森林进行一次远足，去博物馆匆忙一瞥；看黎明时由黑夜变成白昼的动人奇迹；到剧院或电影院享受色彩和动作的完美结合；浏览城市中令人敬畏的建筑艺术；漫步在大街、公园，瞧瞧万花筒般五光十色的景象……这三天对海伦真的是奢望。以至于她感叹：如果给我三天光明，我会看见多少东西啊！



读完这本书后我感受最深的是：做任何的事，都有一个规律可循。俗话说得好，没有规矩不成方圆，看似杂乱无章的事情，变化莫测的商界，在作者面前，在浙江商人面前硬是总结出一条生存规律，商界之道。

商场如战场，在亲兄弟还要清算的今天，浙江商人那种顽强拼搏，那种夹缝求生、不达目的不罢休的精神，仍然值得我们思考。本书总结出22条浙江商人生存之道，横看成岭侧成峰，远近高低各不同，下面就是读完这本书的一些感受。

一、一时的得失不要太在乎，天下的钱永远赚不完。相比内地人，浙江人往往把钱看得很轻，也许是他们腰缠万贯，钱见多了。但我想更重要的是是一种心态，谁都知道，花钱容易，挣钱难。谁不看重钱呢，但往往你越看重，可能你失去的东西就越多。

二、不以利小而不为，不以风险小而为之。聚沙成塔，集腋成裘，对于浙江商人，不是每个人一出生就是富裕的，大多数浙江商人都是用血汗，一分一厘地完成原始资本的积累，其中的辛酸，只有他们自己知道。然而对于当下的年轻人，大都是眼高手低，这也瞧不起，那也看不着，一点蝇头小利正眼都不看一下。要么不做，要做就做惊天动地的大事，这样才能体现自己的价值。殊不知，一屋不扫何以扫天下！说起风险，大家都知道，做任何事都是有风险的，在这个世界上不存在没有风险的事。

三、取人之长，补己之短。每个

人都有自己的优点和缺点，我们要做的是怎样把自己的缺点缩小、把优点放大。浙商之所以能成为浙商，在成长补短这方面也是值得我们参考和借鉴的。在新一代浙商的眼中，不推崇比尔·盖茨可以，但一定以三人为榜样：曾国藩、胡雪岩和毛泽东。从曾国藩那里，他们知道了“屡败屡战”、越挫越勇。从胡雪岩那里，他们找到了经商的理念：做生意实际上就是做人。从毛泽东那里，他们学到了不畏艰险，要想成功，就要时时刻刻做好冒死的准备。

四、为人应谦虚，处事应低调。浙江商人也是这么做的，你夜郎自大，独自吹着不着边际的高调，那也只能是自娱自乐，没有人会陪着你玩的。今天的浙江商人，往往有钱装做没钱，为人处世相当低调。他们往往衣着朴素，深居简出，从不摆谱，做事认真，只讲究实惠和实用。

以上就是我读这本书的几点感受。浙商是谁，谁是浙商。每一个浙江商人都有一部血泪史，都值得我们去借鉴和思考。

没有规矩不成方圆
——读《草根浙商赢天下》有感

彭琼

一部百科全书

——读《围炉夜话》之体会

■ 李勇

不经意间在一个朋友的电脑上看到《围炉夜话》，颇感好奇遂观之。作者王永彬（以后在本文中称“王先生”）虚拟了一个冬日围着火炉，至交好友畅谈文艺的情境。该书字字珠玑、见解独特、语言亲切、自然、易读。

《围炉夜话》与《菜根谭》、《小窗幽记》并称处世三大奇书，古人文修身养性必读之。古今之人对之评价甚高，鄙人自以为才疏学浅所做论调不足为外人道也。窃自将瞻仰该文所发感想罗列此处，若得高德者批评指正乃我之幸甚！

修身首先要学习，在古人眼里也就是读书。读书应该如何做呢？王先生提到的关于读书的观点有：“清贫，乃读书人顺境”。“读书无论资性高低，但能勤学好问，凡事思一个所以然”。“人品之不高，总为一利字看不破；学业之不进，总为一懒字丢不开”。“川学海而至海，故谋道者，不可有止心”。“心不外驰，气不外浮，是读书两真诀”以及“何谓享福之人？能读书者便是”等。由此可知，古代读书的门槛是比较低的。古代就有穷文富武的说法，无论富贵都可以去读书，不管聪明还是愚钝，也可以读书，只要勤奋肯下苦功夫同样可以把书读好。

修身也在修习良好的心理素质和能力培养，正如作者说：“敦厚之人，始可托大事。当今很多的人



学而思

郭小勇 摄

了有力的揭露和批判。雨果以细腻的文笔，淋漓尽致地描绘了处于水深火热之中人们炼狱般的生存环

生过令我深深感动的故事。

2008年11月底，我爸因糖尿病的并发症病危，转院至武汉，为期三个月的治疗使我爸爸转危为安，在这期间昂贵的医药费压得我家喘不过气来。以前的同学知道了，纷纷伸出援助之手，班长也带着同事来看望我爸。母亲忙里忙外，东凑西借稳定了局势。所以我要歌唱爱，歌唱这无与伦比的至爱！

一曲爱的篇章

——读《悲惨世界》有感

■ 曹圆

禁感叹人生的波折。在这部作品中，作者将同情的眼光投向在社会底层苦苦求生的人们，对资本主义社会的黑暗进行

深夜里，我读完《悲惨世界》的最后一页，眼眶湿润润的，脑子里充满了冉·阿让的形象。服刑19年的重刑犯，为什么能在一瞬间洗净他罪恶的灵魂？当他的死对头面临死刑的危险时，他为什么会宽厚地救他一命？为了一个可怜的小女孩，他是如何逃过警方的重重追缉，带她找到终身幸福的？一切的疑问正是《悲惨世界》为你留下的

细节决定成败

——读《老故事新道理》有感

■ 赵典矿

有一次，阳子问：“理想的官吏是怎样的呢？”老子回答：“一个理想的官员，功德普及大众，但在众人眼里，一切功德都与他无关；其教化涉及周围事物，人们却丝毫感觉不到他的教化。当他治理天下时，不会留下任何施政的痕迹，对世间万物却有潜移默化的影响力。”看到此处，我不由得想到，我们中国共产党人不断践行的行为准则不正是老子所提倡的吗！中国共产党从当初仅有五十几名党员的小党，经过88年的不懈努力，发展到如今拥有7000多万党员，执政60年、改革30年，把一穷二白的旧中国建设成为富裕民主和谐的社会主义现代化国家，带领中国人民巍然屹立于世界民族之林。正是从一点一滴的小事做起，以润物细无声的姿态带领、改变着人民，从而取得如此辉煌的成绩。而今，我们身边少数党员干部却不愿脚踏实地地干事，对从事的工作挑三拣四，认

为自己所干的职业太委屈了自己，是大材小用，上班来拖拖拉拉，对上级下达的任务敷衍了事，不注重细节的处理，大事做不了小事不愿做，最后一事无成。殊不知只有关照小事，才能成就大事，重要的是做好眼前的每一件小事。所谓成功就是在平凡中做出不平凡的坚持，并养成长期对待工作的认真和精细的态度。

当前我们企业处在不断变革中，很多关系职工切身利益的改革举措相继出台，职工思想较为活跃。细节决定成败，这就要求广大党员干部要切实抓好职工思想政治工作，从关心职工每一件小事入手，充分体现我们的细心、关心、爱心。大量的工作都是一些琐碎的、繁杂的、细小的事务的重复，所以，我们只能从基层做起，不能眼高手低，心浮气躁。企业做大、做强要靠每一位党员干部，靠每一位职工素质的提高，从而实现公司五大战略的稳健推进。